

福建试行境外旅客购物离境退税新模式

# 离境退税“即买即退”不再限制离境口岸

20日,福建试行境外旅客购物离境退税“即买即退”离境口岸互认。在该模式下,境外旅客在全省范围内任一离境退税商店享受“即买即退”服务后,可从全省任一口岸离境。

此前,境外旅客在福建(不含厦门)的离境退税商店享受“即买即退”服务,只能从福州长乐国际机场、泉州晋江国际机场、平潭客运滚装码头口岸离境;在厦门的离境退税商店享受“即买即退”服务,只能从厦门高崎国际机场离境。

“我今年86岁,特别怀念家乡老醋的味道。这次回永春探亲,就想多购买几箱带回去给亲朋好友尝尝。”18日,境外旅客李德华在永春一家特产

店购买了永春老醋等福建特产后,选择了离境退税“即买即退”服务,仅花费几分钟时间,便申领到与退税款等额的人民币(以下简称“预付金”)。

新服务举措正式落地首日,李德华从厦门高崎国际机场离境时,将《境外旅客购物离境退税申请单》、本人有效身份证件、退税物品及销售发票提交海关工作人员核验,并经银行离境退税服务点工作人员审核后,便办结了“即买即退”业务,全程用时不到5分钟。

本次“即买即退”离境口岸新增厦门五通码头,为境外旅客提供更多选择。在福州,台胞蔡伯兼于18日在东百中心购物广场挑选了一件男士防晒

衣,快速领到离境退税“即买即退”预付金后,他又购买了一件商品。20日,他从厦门五通码头离境,仅几分钟的工夫就办结了离境退税“即买即退”业务。

“我之前以为只有从长乐国际机场出发才能办‘即买即退’,没想到现在厦门五通码头也能办了,这对我们台胞来说真是省了不少事!”蔡伯兼说。

据了解,今年4月8日国家税务总局发布《关于推广境外旅客购物离境退税“即买即退”服务措施的公告》后,福建省税务局和厦门市税务局迅速上线该项服务,境外旅客在福建“即买即退”商店购买退税物品时,签订协议书并办理信用卡预授权后,即可在现场

申领预付金。但该模式需要境外旅客在承诺期限内从指定口岸离境,才能办结离境退税业务。为进一步便利境外旅客消费,双方积极推动辖区内离境口岸互认事项,联合制定工作方案,细化流程操作要求,确保业务流程顺畅。

福建省税务局和厦门市税务局相关负责人表示,此次全省离境退税“即买即退”离境口岸互认业务落地,不仅实现了退税代理机构同属一家银行情形下的互认,还实现了退税代理机构分属不同银行情形下的互认,有利于扩大入境消费。

据悉,截至目前,全省提供离境退税“即买即退”服务的商店共有59家。

(福日 王永珍)

## 相关新闻

福建8部门联合发文,方便境外人士入境消费

## 鼓励泉州西街等境外游客较集中区域打造“即买即退”集中示范区

近日,福建省商务厅等8部门印发《福建省关于促进境外人士入境消费便利化的若干措施》(以下简称《措施》),主要从丰富消费场景、优化商品供给、提升消费体验等3个方面推出10条措施,更好地满足境外旅客购物离境退税需求,进一步丰富市场供给,优化退税服务,扩大入境消费,

加强福品营销推广。

《措施》提出,加快离境退税商店建设,优化离境退税商店备案流程,5个工作日内即可完成备案;推广“即买即退”服务,鼓励福州三坊七巷及烟台山、泉州西街等大型步行街(商圈)和旅游景区等境外游客较集中的区域,打造“即买即退”集中示范区;

同时,支持在福州、厦门等已获批的城市开设市内免税店。

《措施》鼓励门店提供更多符合境外游客消费偏好的优质商品,各地还将推动特色福品进入退税商店和市内免税店,如茶叶、陶瓷、工艺美术品、按摩器械、体育用品、服装、家居用品等。对于购买家电、家装等产品

的境外人士,符合条件的可以同时享受“离境退税”和以旧换新叠加优惠。

《措施》还特别关注境外人士的支付问题,将重点拓展刷卡支付、扫码支付、换汇、数字人民币等支付手段。《措施》还就提升临时入境便利性与离境退税办理便利性提出相应举措。

(福日 尤方明)

## 带着粉色“保温杯”住民宿壮汉被行政拘留

近日,厦门集美某民宿工作人员在退房时看到房间里多了几个花花绿绿的杯子,察觉不对劲后报警,入住男子严某因吸食危险化学品“笑气”被警方行政拘留。

前不久,一名外形“五大三粗”的男子来到集美某民宿住宿。第二天退房时,民宿工作人员在该男子房间发现了多个“保温杯”,有的杯子还是粉红色,与男子的外形不相符。民宿工作人员马上联系了派出所。集美公安分局侨英派出所民警接报后迅速赶到现场作进一步核实。在民警指导下,民宿工作人员向入住男子严某电话询问。严某称,杯子里装的是老家酿的米酒,他因心情烦闷,所以独自到民宿借酒浇愁。对于严某的说法,民警发现存在明显疑点,因为水杯没有一点酒气,却与伪装的“笑气”杯高度相似。

民警当即将严某留下的粉红色“保温杯”以及其他相关线索上报。随后,严某被锁定到案,并对其吸食“笑气”的违法行为供认不讳。



## 提醒

### “笑气”有强力成瘾性 会造成不可逆损伤

“笑气”学名一氧化二氮,是一种无色、有甜味的气体,因可使面部肌肉痉挛而出现发笑表情被称为“笑气”,已被列入危险化学品名录。今年上半年以来,多地陆续发生将“笑气”装进粉红色“保温杯”的情况。

警方提醒,吸食“笑气”具有很强的成瘾性和精神依赖性,会对人体造成不可逆转的损伤,如您发现不法分子非法贩卖、存储、使用“笑气”,请立即向公安机关举报。

(夏晚 吕嘉捷)

## 福建“一图式”电费账单下月起“到户”

22日,福建省居民用电阳光计价“四全”(办电全免费、账单全透明、响应全加速、节能全提醒)惠民措施正式发布。这是推动居民用电阳光计价、降费惠民、节能减耗的全国首创性举措,也是福建省市场监管局纵深推进居民水电气计量收费问题集中整治的惠民措施之一。

据了解,福建省市场监管局联合国网福建省电力有限公司打造居民用电阳光计价“闽”品牌,推行居民用电“一图式”电费账单。今年8月起,每月1日通过“国网福建电力”微信公众号向居民用户推送“一图式”电费账单。账单分为基本信息、电量电费明细、阶梯电量情况、温馨提示、峰谷计费策略建议、省钱攻略、节能攻略等7个部分。其中,电量电费明细包括本期电量、本期电费。本期电量按峰谷时段清晰展示上月末、本月末抄表数,实现电量数据可查询、可追溯。本期电费则逐条呈现峰谷时段电费及阶梯加价费用明细。

账单还能进行异常电量智能提醒,通过比较本月与上月用电情况,采用绿、橙、红三色标识提示。用户本月电量增长值 $\leq 0$ 时以绿色展示;增长值在0至30%区间进行橙色提醒;超过30%则提醒用户关注家中用电情况,合理科学用电。

(福晚 刘珺)